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teneinde de situatie van de Britse burgers  
die voor de gemeenteraadsverkiezingen  
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INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk
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Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
30 juin 2023.

De regering heeft dit wetsontwerp op 30 juni 2023 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
30 juin 2023.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 30 juni 2023 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

De gemeentekieswet preciseert dat de erkenning 
in de hoedanigheid van kiezer geldig blijft zolang de 
betrokkene blijft voldoen aan de kiesbevoegdheids-
voorwaarden of zolang hij niet afgezien heeft van zijn 
hoedanigheid van kiezer, ongeacht de gemeente waar 
hij zijn verblijfplaats in België heeft gevestigd. Naar 
aanleiding van de “Brexit” verliezen de Britse burgers 
derhalve één van de erkenningsvoorwaarden (nationaliteit 
van een lidstaat van de Europese Unie) en is de erken-
ning in de hoedanigheid van kiezer niet meer geldig.

De Britse burgers, die vóór 31 januari 2020 als 
Europese kiezers voor de gemeenteraadsverkiezingen 
ingeschreven waren en soms een grote betrokkenheid 
tonen in het leven in hun Belgische gemeente, zouden 
dus een nieuwe aanvraag moeten indienen om als niet-
Europese burger voor de gemeenteraadsverkiezingen te 
mogen stemmen, terwijl ze de desbetreffende procedure 
in het verleden reeds doorlopen hebben.

In het kader van de administratieve doeltreffendheid 
beoogt dit wetsontwerp voor de Britse burgers een 
uitzondering op de geldigheidsduur van de erkenning 
als kiezer.

RÉSUMÉ

La loi électorale communale précise que l’agrément 
en qualité d’électeur reste valable aussi longtemps que 
l’intéressé continue à réunir les conditions d’électorat ou 
n’a pas renoncé à sa qualité d’électeur, quelle que soit 
la commune de sa résidence en Belgique. Dès lors suite 
au “Brexit”, les citoyens britanniques perdent une des 
conditions d’agrément (nationalité d’un État membre de 
l’Union européenne) et l’agrément en qualité d’électeur 
n’est plus valable.

Les citoyens britanniques, inscrits comme élec-
teurs européens pour les élections communales avant 
le 31 janvier 2020 et parfois bien impliqués dans la vie 
de leur commune belge, devraient donc introduire une 
nouvelle demande de participation au scrutin commu-
nal comme citoyen non européen alors qu’une telle 
démarche a déjà été effectuée dans le passé.

Dans un souci d’efficacité administrative, le présent 
projet de loi introduit une exception à la fin de validité 
de l’agrément en tant qu’électeur pour les citoyens 
britanniques.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Overeenkomstig de “Lambermont-akkoorden” 
van 2001 zijn het de Gewesten die sinds 2006 de gemeen-
teraadsverkiezingen organiseren (sinds 2018 organiseert 
de Duitstalige Gemeenschap de gemeenteraadsverkie-
zingen in de 9 Duitstalige gemeenten). Elke deelstaat is 
dus exclusief bevoegd voor de wetgeving, de regelgeving 
en de organisatie van de gemeenteraadsverkiezingen.

Artikel 8, derde en vierde lid, van de Grondwet bepaalt 
evenwel dat de wet het stemrecht voor de burgers die 
niet de Belgische nationaliteit hebben, kan uitbreiden 
wat de gemeenteraadsverkiezingen betreft.

Zoals de Raad van State in een advies benadrukt 
heeft (wetsvoorstel betreffende de uitbreiding van het 
gemeentelijk stemrecht en het recht om verkozen te 
worden tot de niet-Europese onderdanen die in België 
verblijven, advies van de afdeling wetgeving van de Raad 
van State nr. 32.153/VR/2V.1V van 4 september 2001, 
Parl. Doc., Senaat, sessie 2000-2001, nr. 2-548/2), 
moet de vermelding “wet” in het derde en vierde lid van 
art. 8 van de Grondwet als “federale wet” gelezen worden, 
aangezien deze leden na 1980 ingevoegd werden. De 
federale wetgever is dus bevoegd op dat vlak.

In de praktijk is het dus:

— de wet van 27 januari 1999 tot wijziging van de wet 
van 19 oktober 1921 tot regeling van de provincieraads-
verkiezingen, van de nieuwe gemeentewet en van de 
gemeentekieswet, en tot uitvoering van de richtlijn van 
de Raad van de Europese Unie nr. 94/80/EG van 19 de-
cember 1994 (Belgisch Staatsblad van 30 januari 1999), 
die, door een nieuw artikel 1bis in de gemeentekieswet 
in te voegen, de voorwaarden en modaliteiten van de 
stemming van de Europese burgers bij de gemeente-
raadsverkiezingen vastgelegd heeft;

— de wet van 19 maart 2004 tot toekenning van het 
actief kiesrecht bij de gemeenteraadsverkiezingen aan 
vreemdelingen (Belgisch Staatsblad van 23 april 2004), 
die, door een nieuw artikel 1ter in de gemeentekieswet 
in te voegen, de voorwaarden en modaliteiten van de 
stemming van de niet-Europese buitenlandse burgers 
bij de gemeenteraadsverkiezingen vastgelegd heeft.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Conformément aux “Accords du Lambermont” en 2001, 
ce sont les régions qui organisent les élections com-
munales depuis 2006 (la Communauté germanophone 
organise les élections communales dans les 9 com-
munes germanophones depuis 2018). Chacune des 
entités fédérées est donc exclusivement compétente 
pour la législation, la réglementation et l’organisation 
des élections communales.

Toutefois, l’article 8, alinéas 3 et 4, de la Constitution, 
stipule que la loi peut étendre le droit de vote lors des 
élections communales aux citoyens n’ayant pas la 
nationalité belge.

Comme l’a souligné le Conseil d’État dans un avis 
(proposition de loi relative à l’extension du droit de vote et 
d’éligibilité aux élections communales aux ressortissants 
non européens résidant en Belgique, avis de la section 
de législation du Conseil d’État n° 32.153/VR/2V.1V 
du 4 septembre 2001, Doc.parl., Sénat, session 2000-
2001, n° 2-548/2), les alinéas 3 et 4 de l’art. 8 de la 
Constitution ayant été insérés après 1980, la mention 
“loi” dans ces alinéas doit être lue comme “loi fédérale”. 
Le législateur fédéral est donc compétent en la matière.

Pratiquement donc:

— c’est la loi du 27 janvier 1999 modifiant la loi 
du 19 octobre 1921 organique des élections provinciales, 
la nouvelle loi communale et la loi électorale commu-
nale, et portant exécution de la directive du Conseil de 
l’Union européenne n° 94/80/CE du 19 décembre 1994 
(Moniteur belge du 30 janvier 1999) qui, en insérant un 
nouvel article 1erbis dans la loi électorale communale, a 
fixé les conditions et modalités du vote des citoyens euro-
péens lors des élections communales;

— c’est la loi du 19 mars 2004 visant à octroyer le 
droit de vote aux élections communales à des étrangers 
(Moniteur belge du 23 avril 2004) qui, en insérant un 
nouvel article 1erter dans la loi électorale communale, 
a fixé les conditions et modalités du vote des citoyens 
étrangers non européens lors des élections communales.
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Artikel 1bis van de gemeentekieswet (§ 2, laatste lid) 
preciseert dat de erkenning in de hoedanigheid van 
kiezer geldig blijft zolang de betrokkene blijft voldoen 
aan de kiesbevoegdheidsvoorwaarden of zolang hij 
niet afgezien heeft van zijn hoedanigheid van kiezer, 
ongeacht de gemeente waar hij zijn verblijfplaats in 
België heeft gevestigd. Naar aanleiding van de “Brexit” 
verliezen de Britse burgers derhalve één van de erken-
ningsvoorwaarden (nationaliteit van een lidstaat van de 
Europese Unie) en is de erkenning in de hoedanigheid 
van kiezer niet meer geldig.

De Britse burgers, die vóór 31 januari 2020 als 
Europese kiezers voor de gemeenteraadsverkiezingen 
ingeschreven waren en soms een grote betrokkenheid 
tonen in het leven in hun Belgische gemeente, zouden 
dus een nieuwe aanvraag moeten indienen om als niet-
Europese burger voor de gemeenteraadsverkiezingen te 
mogen stemmen, terwijl ze de desbetreffende procedure 
in het verleden reeds doorlopen hebben.

In het kader van de administratieve doeltreffendheid 
beoogt dit wetsontwerp voor de Britse burgers een 
uitzondering op de geldigheidsduur van de erkenning 
als kiezer. De Britse burgers zullen voor de gemeente-
raadsverkiezingen als kiezer ingeschreven blijven voor 
zover ze aan de volgende voorwaarden voldoen:

— uiterlijk op 31 januari 2020 erkend zijn in de hoeda-
nigheid van kiezer voor de gemeenteraadsverkiezingen;

— aan de kiesvoorwaarden blijven voldoen, met 
uitzondering van de nationaliteit van een lidstaat van 
de Europese Unie;

— intussen geen afstand gedaan hebben van de 
hoedanigheid van kiezer;

— uiterlijk op 31 juli 2024 (datum van afsluiting van 
de kieslijsten voor de volgende gemeenteraadsverkie-
zingen van 13 oktober 2024) vijf jaar ononderbroken de 
hoofdverblijfplaats in België hebben.

In de praktijk zullen de Britse burgers die als kie-
zers voor de gemeenteraadsverkiezingen van 14 ok-
tober 2018 ingeschreven waren, aan deze voorwaarde 
voldoen, voor zover zij België intussen niet verlaten 
hebben (in dat geval zouden zij niet meer aan de kies-
voorwaarden voldoen).

De Britse burgers die tussen 15 oktober 2018 en 31 ja-
nuari 2020 als kiezers voor de gemeente ingeschreven 
waren, zullen uiterlijk op 31 juli 2024 5 jaar ononder-
broken in België moeten hebben verbleven: deze voor-
waarde zal fictief en van tevoren gecontroleerd kunnen 
worden door de gemeenten waar de betrokken Britse 

L’article 1erbis de la loi électorale communale précise 
(§ 2, dernier alinéa) que l’agrément en qualité d’électeur 
reste valable aussi longtemps que l’intéressé continue à 
réunir les conditions d’électorat ou n’a pas renoncé à sa 
qualité d’électeur, quelle que soit la commune de sa rési-
dence en Belgique. Dès lors suite au “Brexit”, les citoyens 
britanniques perdent une des conditions d’agrément 
(nationalité d’un État membre de l’Union européenne) 
et l’agrément en qualité d’électeur n’est plus valable.

Les citoyens britanniques, inscrits comme élec-
teurs européens pour les élections communales avant 
le 31 janvier 2020 et parfois bien impliqués dans la vie 
de leur commune belge, devraient donc introduire une 
nouvelle demande de participation au scrutin communal 
comme citoyen non européen alors qu’une telle démarche 
a déjà été effectuée dans le passé.

Dans un souci d’efficacité administrative, le présent 
projet de loi introduit une exception à la fin de validité 
de l’agrément en tant qu’électeur pour les citoyens bri-
tanniques. Ceux-ci resteront inscrits comme électeur 
communal pour autant qu’ils réunissent les conditions 
suivantes:

— avoir été agréé en qualité d’électeur communal au 
plus tard le 31 janvier 2020;

— hormis la nationalité d’un État membre de l’Union eu-
ropéenne, continuer à réunir les conditions d’électorat;

— ne pas avoir renoncé à la qualité d’électeur 
entre-temps;

— pouvoir faire valoir, au plus tard le 31 juillet 2024 
(date de l’arrêt des listes électorales pour les prochaines 
élections communales du 13 octobre 2024), cinq années 
ininterrompues de résidence principale en Belgique.

Dans la pratique, les citoyens britanniques inscrits 
comme électeurs pour les élections communales du 14 oc-
tobre 2018, répondront à cette condition pour autant 
qu’ils n’aient pas quitté la Belgique entretemps (de ce 
fait, ils ne répondraient plus aux conditions d’électorat).

En ce qui concerne les citoyens britanniques ins-
crits comme électeur pour la commune entre le 15 oc-
tobre 2018 et le 31 janvier 2020, ceux-ci devront avoir 
résidé en Belgique 5 ans au plus tard le 31 juillet 2024: 
cette condition pourra fictivement et anticipativement 
être vérifiée par les communes où résident les citoyens 
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burgers verblijven. Als de betrokkenen niet aan deze 
voorwaarde voldoen, kan de gemeente hen uitnodigen 
om als niet-Europese burger een nieuwe aanvraag om 
aan de gemeenteraadsverkiezingen deel te nemen, in 
te dienen op basis van de bepalingen van artikel 1ter 
van de gemeentekieswet.

Aangezien het Verenigd Koninkrijk een lange demo-
cratische traditie heeft, één van de stichtende landen 
van de Raad van Europa is (organisatie op basis van 
het Europees Verdrag tot bescherming van de rechten 
van de mens en de fundamentele vrijheden) en gedu-
rende vele jaren (1973 – 2020) deel uitmaakte van de 
Europese Unie, mag, met betrekking tot de verbintenis 
om de Grondwet, de wetten van het Belgische volk en 
het Europees Verdrag tot bescherming van de rechten 
van de mens en de fundamentele vrijheden na te le-
ven, toegestaan worden dat de Britse burgers, die hoe 
dan ook lange tijd het EU-burgerschap hadden, en die 
op 31 januari 2020 als kiezers erkend zijn, de facto een 
dergelijke verbintenisaanvraag vervullen.

Aangezien de Brexit uitwerking heeft met ingang 
vanaf 31 januari 2020, moet deze wet op dezelfde datum 
in werking treden, teneinde de rechten van de Britse 
burgers die in ons land als kiezers voor de gemeente-
raadsverkiezingen ingeschreven zijn, te vrijwaren.

De minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing,

Annelies Verlinden

britanniques concernées. À défaut de pouvoir répondre à 
cette condition, la commune pourra inviter ces personnes 
à introduire une nouvelle demande de participation 
comme citoyen non européen sur base des dispositions 
de l’article 1ter de la loi électorale communale.

En ce qui concerne l’engagement à respecter la 
Constitution, les lois du peuple belge et la Convention 
de Sauvegarde des Droits de l’Homme et des Libertés 
fondamentales: dans la mesure où le Royaume-Uni 
présente une longue tradition démocratique, est un 
des pays fondateurs de l’organisation du Conseil de 
l’Europe (organisation à la base de la Convention de 
Sauvegarde des Droits de l’Homme et des Libertés 
fondamentales), et a fait partie de l’Union européenne 
pendant de nombreuses années (1973 – 2020), il peut 
être admis que les citoyens britanniques, qui avaient 
de toutes façons la citoyenneté de l’Union européenne 
depuis longtemps, et qui sont agréés en tant qu’électeur 
au 31 janvier 2020 satisfont de facto à une telle demande 
d’engagement.

Dans la mesure où le Brexit a produit ses effets 
au 31 janvier 2020, il est nécessaire que la présente loi 
entre en vigueur à la même date afin de préserver les 
droits des citoyens britanniques inscrits comme électeur 
pour la commune dans notre pays.

La ministre de l’Intérieur, des Réformes institution-
nelles et du Renouveau démocratique,

Annelies Verlinden
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet tot wijziging van de gemeente-
kieswet, gecoördineerd op 4 augustus 1932, teneinde de 
situatie van de Britse burgers die voor de gemeenteraads-
verkiezingen als kiezer zijn ingeschreven, te regulariseren 

vóór de inwerkingtreding van de “Brexit”

 
Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2. In artikel 1ter van de gemeentekieswet, ingevoegd 
door de wet van 19 maart 2004 en gewijzigd door de wet van 
23 december 2005, worden na het tweede lid twee leden 
toegevoegd, luidende:

“De erkenning als kiezer voor de gemeente, die door de 
Britse burgers uiterlijk op 31 januari 2020 verworven is op 
basis van de bepalingen van artikel 1bis, blijft geldig voor 
zover de betrokkenen aan de kiesvoorwaarden blijven vol-
doen, met uitzondering van de nationaliteit van een lidstaat 
van de Europese Unie, geen afstand hebben gedaan van de 
hoedanigheid van kiezer en uiterlijk op 31 juli 2024 vijf jaar 
ononderbroken hun hoofdverblijfplaats in België hebben.

De burgers met de Britse nationaliteit die aan de bepalingen 
van het derde lid voldoen, worden vrijgesteld van de in het 
eerste lid bedoelde inschrijvingsprocedure.”

Art. 3. Deze wet treedt in werking op 31 januari 2020.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant la loi électorale commu-
nale, coordonnée le 4 août 1932, en vue de régulariser 
la situation des citoyens britanniques inscrits, comme 

électeurs pour les élections communales, avant 
l’entrée en vigueur du “Brexit”

 
Article 1. La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2. Dans l’article 1ter de la loi électorale communale, 
inséré par la loi du 19 mars 2004 et modifié par la loi du 
23 décembre 2005, il est ajouté, après l’alinéa 2, deux alinéas 
rédigés comme suit:

“L’agrément en qualité d’électeur pour la commune acquis 
par les citoyens de nationalité britannique, au plus tard le 
31 janvier 2020 sur base des dispositions de l’article 1bis, reste 
valable pour autant que les intéressés, hormis la nationalité 
d’un État membre de l’Union européenne, continuent à réunir 
les conditions d’électorat, n’ont pas renoncé à la qualité d’élec-
teur et puissent faire valoir, au plus tard le 31 juillet 2024, cinq 
années ininterrompues de résidence principale en Belgique.

Les citoyens de nationalité britannique répondant aux 
dispositions de l’alinéa 3 sont dispensés de la procédure 
d’inscription visée à l’alinéa 1er.”

Art. 3. La présente loi entre en vigueur le 31 janvier 2020.
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Avant-projet de loi modifiant la loi électorale communale, coordonnée le 4 août 1932, en vue de régulariser la situation
des citoyens britanniques inscrits, comme électeurs pour les élections communales, avant l’entrée en vigueur du « Brexit
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Analyse d'impact intégrée
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Téléphone :   02 488 05 74  

Administration

SPF Intérieur - DG Identité et Affaires citoyennes - Service Elections

Contact administration
Nom :   Trannoy Régis  

E-mail :   regis.trannoy@rrn.fgov.be  

Téléphone :   02 518 20 58  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi modifiant la loi électorale communale, coordonnée le 4 août 1932, en vue de
régulariser la situation des citoyens britanniques inscrits, comme électeurs pour les élections
communales, avant l’entrée en vigueur du « Brexit »

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

L’article 1erbis de la loi électorale communale précise (§2, dernier alinéa) que l'agrément en qualité
d'électeur reste valable aussi longtemps que l'intéressé continue à réunir les conditions d'électorat ou n'a
pas renoncé à sa qualité d'électeur, quelle que soit la commune de sa résidence en Belgique. Dès lors
suite au « Brexit », les citoyens britanniques perdent une des conditions d’agrément (nationalité d’un Etat
membre de l’Union européenne) et l’agrément en qualité d’électeur n’est plus valable.

Les citoyens britanniques, inscrits comme électeurs européens pour les élections communales avant le
31 janvier 2020 et parfois bien impliqués dans la vie de leur commune belge, devraient donc introduire
une nouvelle demande de participation au scrutin communal comme citoyen non européen alors qu’une
telle démarche a déjà été effectuée dans le passé.
Dans un souci d’efficacité administrative, le présent projet de loi introduit une exception à la fin de validité
de l’agrément en tant qu’électeur pour les citoyens britanniques.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

/

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
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Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Intervenants dans le processus électoral (communes)
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Aucune différence homme/femme dans le projet

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Le projet ne réglemente pas l'activité des entreprises

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.
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1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Demande d'inscription à la commune Dispense de nouvelle demande

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle

Demande d'inscription

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

A la commune

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

Inscription unique

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

Pas d'impact négatf

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Le projet concerne exclusivement les élections en Belgique.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Annelies Verlinden - Minister van Binnenlandse Zaken

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Degraeuwe Nele  

E-mail :   nele.degraeuwe@verlinden.belgium.be  

Tel. Nr. :   02 488 05 74  

Overheidsdienst

FOD Binnenlandse Zaken - AD Identiteit en Burgerzaken - Dienst Verkiezingen

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Trannoy Régis  

E-mail :   regis.trannoy@rrn.fgov.be  

Tel. Nr. :   02 518 20 58  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet tot wijziging van de gemeentekieswet, ge-coördineerd op 4 augustus 1932,
teneinde de situa-tie van de Britse burgers die voor de gemeente-raadsverkiezingen als kiezer zijn
ingeschreven, te regulariseren vóór de inwerkingtreding van de "Brexit"

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Artikel 1bis van de gemeentekieswet (§2, laatste lid) preciseert dat de erkenning in de hoedanigheid van
kiezer geldig blijft zolang de betrokkene blijft voldoen aan de kiesbevoegdheidsvoorwaarden of zolang hij
niet afgezien heeft van zijn hoedanigheid van kiezer, ongeacht de gemeente waar hij zijn verblijfplaats in
België heeft gevestigd. Naar aanleiding van de "Brexit" verliezen de Britse burgers derhalve één van de
erkenningsvoorwaarden (nationaliteit van een Lidstaat van de Europese Unie) en is de erkenning in de
hoedanigheid van kiezer niet meer geldig.

De Britse burgers, die vóór 31 januari 2020 als Europese kiezers voor de gemeenteraadsverkiezingen
ingeschreven waren en soms een grote betrokkenheid tonen in het leven in hun Belgische gemeente,
zouden dus een nieuwe aanvraag moeten indienen om als niet-Europese burger voor de
gemeenteraadsverkiezingen te mogen stemmen, terwijl ze de desbetreffende procedure in het verleden
reeds doorlopen hebben.

In het kader van de administratieve doeltreffendheid beoogt dit wetsontwerp voor de Britse burgers een
uitzondering op de geldigheidsduur van de erkenning als kiezer.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
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Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

/

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Stakeholders van het kiesproces (gemeenten)
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Geen geslachtsverschil in het ontwerp

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Het ontwerp regelt niet de activiteit van ondernemingen

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.
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1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Inschrijvingsaanvraag bij de gemeente Vrijstelling van een nieuwe aanvraag

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Huidige regelgeving

Inschrijvingsaanvraag

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Huidige regelgeving

Bj de gemeente

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Huidige regelgeving

Eenmalige inschrijving

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

Geen negatieve impact

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Het ontwerp gaat uitsluitend over verkiezingen in België.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 73.664/2 VAN 19 JUNI 2023

Op 22 mei 2023 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing verzocht binnen 
een termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet ‘tot wijziging van de gemeentekieswet, 
gecoördineerd op 4 augustus 1932, teneinde de situatie van 
de Britse burgers die voor de gemeenteraadsverkiezingen als 
kiezer zijn ingeschreven, te regulariseren vóór de inwerking-
treding van de “Brexit”’.

Het voorontwerp is door de tweede kamer onderzocht op 
19 juni 2023. De kamer was samengesteld uit Pierre Vandernoot, 
kamervoorzitter, Patrick ronVaux en Christine HoreVoets, 
staatsraden, Christian BeHrendt en Jacques engleBert, as-
sessoren, en Béatrice drapier, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Xavier Miny, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Pierre Vandernoot.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
19 juni 2023.

*

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van 
artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, van de wetten ‘op de Raad van 
State’, gecoördineerd op 12 januari 1973, beperkt de afdeling 
Wetgeving overeenkomstig artikel 84, § 3, van de voornoemde 
gecoördineerde wetten, haar onderzoek tot de rechtsgrond 
van het voorontwerp1

‡, de bevoegdheid van de steller van de 
handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft behoeft over het voorontwerp 
geen enkele opmerking te worden gemaakt.

*

De griffier,

Béatrice drapier

De voorzitter,

Pierre Vandernoot

1 

‡ Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 73.664/2 DU 19 JUIN 2023

Le 22 mai 2023, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par la ministre de l’Intérieur, des Réformes insti-
tutionnelles et du Renouveau démocratique à communiquer 
un avis dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de 
loi ‘modifiant la loi électorale communale, coordonnée le 
4 août 1932, en vue de régulariser la situation des citoyens 
britanniques inscrits, comme électeurs pour les élections 
communales, avant l’entrée en vigueur du “Brexit”’.

L’avant-projet a été examiné par la deuxième chambre le 
19 juin 2023. La chambre était composée de Pierre Vandernoot, 
président de chambre, Patrick ronVaux et Christine HoreVoets, 
conseillers d’État, Christian BeHrendt et Jacques engleBert, 
assesseurs, et Béatrice drapier, greffier.

Le rapport a été présenté par Xavier Miny, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version néer-
landaise a été vérifiée sous le contrôle de Pierre Vandernoot.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 19 juin 2023.

*

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de 
l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, des lois ‘sur le Conseil d’État’, 
coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation limite 
son examen au fondement juridique de l’avant-projet1

‡, à la 
compétence de l’auteur de l’acte ainsi qu’à l’accomplissement 
des formalités préalables, conformément à l’article 84, § 3, 
des lois coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant-projet n’appelle aucune 
observation.

*

Le greffier,

 Béatrice drapier

Le président, 

Pierre Vandernoot

1 

‡ S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité aux normes supérieures.
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Binnenlandse 
Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing,

HeBBen wij Besloten en Besluiten wij:

De minister van Binnenlandse Zaken, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing is ermee 
belast in onze naam bij de Kamer van volksvertegen-
woordigers het ontwerp van wet in te dienen waarvan 
de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 1ter van de gemeentekieswet, ingevoegd 
bij de wet van 19 maart 2004 en gewijzigd bij de wet 
van 23 december 2005, worden na het tweede lid twee 
leden toegevoegd, luidende:

“De erkenning als kiezer voor de gemeente, die door 
de Britse burgers uiterlijk op 31 januari 2020 verworven 
is op basis van de bepalingen van artikel 1bis, blijft gel-
dig voor zover de betrokkenen aan de kiesvoorwaarden 
blijven voldoen, met uitzondering van de nationaliteit van 
een lidstaat van de Europese Unie, geen afstand hebben 
gedaan van de hoedanigheid van kiezer en uiterlijk op 
31 juli 2024 vijf jaar ononderbroken hun hoofdverblijf-
plaats in België hebben.

De burgers met de Britse nationaliteit die aan de be-
palingen van het derde lid voldoen, worden vrijgesteld 
van de in het eerste lid bedoelde inschrijvingsprocedure.”

Art. 3

Deze wet treedt in werking op 31 januari 2020.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition de la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocratique,

nous avons arrêté et arrêtons:

La ministre de l’Intérieur, des Réformes institution-
nelles et du Renouveau démocratique est chargée de 
présenter en notre nom à la Chambre des représentants 
le projet de loi dont la teneur suit:

Article 1

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 1ter de la loi électorale communale, 
inséré par la loi du 19 mars 2004 et modifié par la loi du 
23 décembre 2005, il est ajouté, après l’alinéa 2, deux 
alinéas rédigés comme suit:

“L’agrément en qualité d’électeur pour la commune 
acquis par les citoyens de nationalité britannique, au 
plus tard le 31 janvier 2020 sur base des dispositions de 
l’article 1bis, reste valable pour autant que les intéressés, 
hormis la nationalité d’un État membre de l’Union euro-
péenne, continuent à réunir les conditions d’électorat, 
n’ont pas renoncé à la qualité d’électeur et puissent 
faire valoir, au plus tard le 31 juillet 2024, cinq années 
ininterrompues de résidence principale en Belgique.

Les citoyens de nationalité britannique répondant aux 
dispositions de l’alinéa 3 sont dispensés de la procédure 
d’inscription visée à l’alinéa 1er.”

Art. 3

La présente loi entre en vigueur le 31 janvier 2020.
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Gegeven te Brussel, 29 juni 2023

FILIP

van Koningswege:

De minister van Binnenlandse Zaken, 
Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing,

Annelies Verlinden

Donné à Bruxelles, le 29 juin 2023

PHILIPPE

Par le roi:

La ministre de l’Intérieur, 
des Réformes institutionnelles et 

du Renouveau démocratique,

Annelies Verlinden



213449/001DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

COORDINATION DES ARTICLES 
 

Texte de base 
 

Texte adapté au projet de loi 

LOI ÉLECTORALE COMMUNALE 
  

Art. 1ter 
 

Art. 1ter 

Peuvent également acquérir la qualité d’électeur pour la 
commune, les étrangers pour lesquels l’article 1erbis ne 
s’applique pas pour autant que: 
 

Peuvent également acquérir la qualité d’électeur pour la 
commune, les étrangers pour lesquels l’article 1erbis ne 
s’applique pas pour autant que: 
 

1° ces étrangers introduisent auprès de la commune dans 
laquelle ils ont établi leur résidence principale, une 
demande écrite conforme au modèle fixé par arrêté royal 
délibéré en Conseil des Ministres, et mentionnant: 
 

1° ces étrangers introduisent auprès de la commune dans 
laquelle ils ont établi leur résidence principale, une 
demande écrite conforme au modèle fixé par arrêté royal 
délibéré en Conseil des Ministres, et mentionnant: 
 

a) leur nationalité; 
 

a) leur nationalité; 
 

b) l’adresse de leur résidence principale; 
 

b) l’adresse de leur résidence principale; 
 

c) une déclaration par laquelle l’auteur de la demande 
s’engage à respecter la Constitution, les lois du 
peuple belge et la Convention de sauvegarde des 
droits de l’homme et des libertés fondamentales. 

 

c) une déclaration par laquelle l’auteur de la demande 
s’engage à respecter la Constitution, les lois du 
peuple belge et la Convention de sauvegarde des 
droits de l’homme et des libertés fondamentales. 

 
Une attestation de cette déclaration est remise à 
l’intéressé. En cas de demande ultérieure 
d’inscription sur la liste des électeurs d’une autre 
commune, la personne concernée produit cette 
attestation; 
 

Une attestation de cette déclaration est remise à 
l’intéressé. En cas de demande ultérieure 
d’inscription sur la liste des électeurs d’une autre 
commune, la personne concernée produit cette 
attestation; 

 
2° ces étrangers puissent faire valoir au moment de 
l’introduction de la demande cinq années ininterrompues 
de résidence principale en Belgique couvertes par un 
séjour légal. 
 

2° ces étrangers puissent faire valoir au moment de 
l’introduction de la demande cinq années ininterrompues 
de résidence principale en Belgique couvertes par un 
séjour légal. 
 

L’article 1er, § 1er, 2°, 3°, 4°, et l’article 1erbis, § 2, alinéas 2 
et suivants, et §§ 3 et 4, sont applicables aux étrangers 
visés par le présent article. 

L’article 1er, § 1er, 2°, 3°, 4°, et l’article 1erbis, § 2, alinéas 2 
et suivants, et §§ 3 et 4, sont applicables aux étrangers 
visés par le présent article. 

  
 L’agrément en qualité d’électeur pour la commune 

acquis par les citoyens de nationalité britannique, au 
plus tard le 31 janvier 2020 sur base des dispositions de 
l’article 1bis, reste valable pour autant que les 
intéressés, hormis la nationalité d’un Etat membre de 
l’Union européenne, continuent à réunir les conditions 
d’électorat,  n’ont pas renoncé à la qualité d’électeur et 
puissent faire valoir, au plus tard le 31 juillet 2024, cinq 
années ininterrompues de résidence principale en 
Belgique. 
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 Les citoyens de nationalité britannique répondant aux 

dispositions de l’alinéa 3 sont dispensés de la procédure 
d’inscription visée à l’alinéa 1er.1 

  
 

                         
1 Ajout: art. 2 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN 
 

Basistekst 
 

Tekst aangepast aan het wetsontwerp 

GEMEENTEKIESWET 
  

Art. 1ter 
 

Art. 1ter 

De hoedanigheid van gemeenteraadskiezer kunnen 
eveneens verwerven de vreemdelingen op wie artikel 1bis 
niet van toepassing is, op voorwaarde dat: 
 

De hoedanigheid van gemeenteraadskiezer kunnen 
eveneens verwerven de vreemdelingen op wie artikel 1bis 
niet van toepassing is, op voorwaarde dat: 
 

1° die vreemdelingen bij de gemeente waar zij hun 
hoofdverblijfplaats hebben een schriftelijke aanvraag 
indienen overeenkomstig het model bepaald bij een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, met vermelding van: 
 

1° die vreemdelingen bij de gemeente waar zij hun 
hoofdverblijfplaats hebben een schriftelijke aanvraag 
indienen overeenkomstig het model bepaald bij een 
koninklijk besluit vastgesteld na overleg in de 
Ministerraad, met vermelding van: 
 

a) hun nationaliteit; 
 

a) hun nationaliteit; 
 

b) het adres van hun hoofdverblijfplaats; 
 

b) het adres van hun hoofdverblijfplaats; 
 

c) een verklaring waarin de indiener van de aanvraag 
zich ertoe verbindt de Grondwet, de wetten van 
het Belgische volk en het Verdrag tot bescherming 
van de rechten van de mens en de fundamentele 
vrijheden na te leven. 
 

c) een verklaring waarin de indiener van de aanvraag 
zich ertoe verbindt de Grondwet, de wetten van 
het Belgische volk en het Verdrag tot bescherming 
van de rechten van de mens en de fundamentele 
vrijheden na te leven. 

 
Aan de betrokkene wordt een attest van die 
verklaring overhandigd. Zo hij later een aanvraag 
indient om in een andere gemeente op de 
kiezerslijst te worden ingeschreven, legt hij dat 
attest voor; 
 

Aan de betrokkene wordt een attest van die 
verklaring overhandigd. Zo hij later een aanvraag 
indient om in een andere gemeente op de 
kiezerslijst te worden ingeschreven, legt hij dat 
attest voor; 

 
2° die vreemdelingen op het ogenblik van de indiening van 
de aanvraag vijf jaar ononderbroken hoofdverblijfplaats in 
België gedekt door een wettelijk verblijf kunnen laten 
gelden. 
 

2° die vreemdelingen op het ogenblik van de indiening van 
de aanvraag vijf jaar ononderbroken hoofdverblijfplaats in 
België gedekt door een wettelijk verblijf kunnen laten 
gelden. 
 

Artikel 1, § 1, 2°, 3°, 4°, en artikel 1bis, § 2, tweede en 
volgende leden, en §§ 3 en 4, zijn van toepassing op de in 
dit artikel bedoelde vreemdelingen. 

Artikel 1, § 1, 2°, 3°, 4°, en artikel 1bis, § 2, tweede en 
volgende leden, en §§ 3 en 4, zijn van toepassing op de in 
dit artikel bedoelde vreemdelingen. 

  
 De erkenning als kiezer voor de gemeente, die door de 

Britse burgers uiterlijk op 31 januari 2020 verworven is 
op basis van de bepalingen van artikel 1bis, blijft geldig 
voor zover de betrokkenen aan de kiesvoorwaarden 
blijven voldoen, met uitzondering van de nationaliteit 
van een Lidstaat van de Europese Unie, geen afstand 
hebben gedaan van de hoedanigheid van kiezer en 
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uiterlijk op 31 juli 2024 vijf jaar ononderbroken hun 
hoofdverblijfplaats in België hebben. 
 

 De burgers met de Britse nationaliteit die aan de 
bepalingen van het derde lid voldoen, worden 
vrijgesteld van de in het eerste lid bedoelde 
inschrijvingsprocedure.1 

  
 

                         
1 Toevoeging: art. 2 

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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